Література рідного краю. (9 клас)

Тема уроку. Образ Т. Шевченка та України у творчості Олександра Самійленка.
Мета уроку. Ознайомити учнів із життєвим шляхом автора, проаналізувати поезії, присвячені Т. Шевченкові та Україні; виробляти в учнів навички аналізу ліричних творів,уміння висловлювати власні думки та почуття, удосконалювати логічне мислення, креативність; виховувати морально-етичні цінності, глибоке почуття патріотизму, гордості за геніальних синів України та рідну землю.

Цілі уроку.
Учні повинні знати:

· біографічні відомості про автора;

· ідейно-тематичний зміст творів;

Учні повинні вміти:

· виявляти порушені автором проблеми;

· обґрунтовувати своє ставлення щодо порушених тем;

· знаходити художні засоби та пояснювати їх роль.

Тип уроку. Урок-дослідження.

Методи навчання. Бесіда, робота в групах, незакінчене речення,складання «візитки» автора, прийом «Дослідження через деталь», прийом «Я так думаю».

Засоби навчання. Портрети  поетів, збірка поезій О. Самійленка, блок-схема до образу Вітчизни, тексти поезій, тлумачний словник, словник українських символів.
Література. Самійленко О. Вірші з Ніжина: Поезії. – Чернігів: Управління у справах  преси та інформації, 2010.

  



Хід уроку

Я до тебе звертаюся, слово моє…

Коли хочеш іти межи люди,

Хай Тарасова щирість в тобі виграє,

І нехай простота його буде.

Ще – довіку, як він, завжди правду люби,

А неправда – хай згине в руїнах…

І візьми, моє слово, в Тараса собі

Ту жагучу любов до Вкраїни! 






М. Турківський

І. Актуалізація суб’єктного досвіду.

− Про кого з відомих постатей України прозвучали ці рядки ?                                                        − Що ви знаєте про Кобзаря?                                                                                                             − Охарактеризуйте  епіграф. До кого звертається М. Турківський ?

ІІ. Оголошення теми, мети уроку.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

На весь світ лунає слава Шевченкова! Усе більше людей у різних країнах  світу пізнають із його творів Україну, ту Україну, що в умовах шляхетського, а далі й царського гніту мужньо виборювала соціальну й національну свободу. Пізнають  і сувору мужність самого поета, енергійність, вольову напруженість його віршів, чарівну мелодійність його поетичної мови. У Шевченка багато чого можна повчитися, багато чого почерпнути.

Сьогодні ми протопчемо стежину між двома епохами, між двома поетами, які жили й творили в різні роки, але кожен із них був патріотом найдорожчої у світі країни – України. Це Тарас Шевченко та Олександр Степанович Самійленко. На превеликий жаль, постать О. Самійленка та його творчість залишилася поза увагою вчених.

ІV. З’ясування учнівських очікувань.

Продовжте речення: «Від зустрічі з поетами я очікую…»
V. Усвідомлення нового матеріалу.
1. Презентація постаті Олександра Самійленка.

2.Завдання. Письмове складання учнями «візитки» О. Самійленка на основі прослуханої презентації.



Орієнтовна відповідь.

Дата народження −1950 рік.                                                                                                  Місце народження – м. Ніжин.                                                                                     Виключення з інституту за поетичну діяльність.                                                               Освіта – вища (філологічний факультет НДПІ ім. Гоголя).                                         Працює коректором у «Деснянській правді».                                                                 Пише поезії, критичні статті на культурологічні теми.                                                   Поезії не друкують.                                                                                                             Трагічно загинув у 1977 році.                                                                                             Видана одна поетична збірка «Вірші з Ніжина» у 2010 році.

3.Слово вчителя.

О.Самійленко щиро захоплювався високим образом Кобзаря, його громадянською принциповістю й моральною чистотою, почуттям соціальної та національної справедливості, відданістю правді й свободі. Та чи можливо сповна уявити собі, що за цим стояло? Чому в 70-ті роки О.Самійленко звертається до постаті Т. Шевченка? Що спонукало його до цього? Поети йшли у «світле майбутнє – комунізм», а він повертається назад до Шевченка. Автор часто задумувався над тим, чому його хвилювали вірші Тараса. Мабуть, щось було спільне, що єднало їх. Доля обох поетів була жорстока й сувора, але величезна любов до України пропікала їхні серця. Тому не випадково О.Самійленко захоплюється історичною постаттю Т.Шевченка. Автор присвятив Кобзарю три поезії: «Не вільно вільному чомусь мені», «Шевченкові коні», «Ненаписаний лист Тараса Шевченка».
4. Повідомлення учня про історичні обставини в Україні, у яких творив О.Самійленко.

60-70-ті роки, за оцінкою авторів «Історії української літератури ХХ століття», були періодом плідним, але надзвичайно складним. У цей час творчість письменників жорстко регламентувалася, зазнавала цензури, новаторство часто діставало негативну оцінку в офіційній критиці. Наприклад, у 1972 році В.Стус був заарештований «за антирадянську агітацію» та «наклепницькі мотиви в творчості». Санкції були застосовані до багатьох письменників. На них ополчилися всі потужні сили радянської системи, КДБ. Поет захоплювався сміливістю поетів-шістдесятників та Т.Шевченка.
5. Проблемне запитання.

− Чи схожа доля Т.Шевченка та О.Самійленка? (Обох переслідувала імперія – відповідно, царська та комуністична; обоє зазнали заборони на творчу діяльність; у обох життя обірвалося на півдорозі.)
6.Виразне читання  поезії «Не вільно вільному чомусь мені».

7. Бесіда.

− Які слова взяв О.Самійленко до цієї поезії для епіграфа?

−Пригадайте біографічні відомості про Т.Шевченка, доведіть правильність попереднього твердження.

−З якими словами народної пісні перегукується назва цієї поезії? («Хоч, здається, не в кайданах, а все ж не на волі».)
Робота першої групи учнів.

8. Виразне читання поезії «Ненаписаний лист Тараса Шевченка».

9. Словникова робота. Пояснити лексичне значення слова «кодло».
Кодло – компанія (жаргон, характерний    для мовлення певних соціальних прошарків). 

Бесіда.

· Яке враження справив на вас цей твір?

· До якого роду літератури, виду лірики він належить? Свою відповідь обґрунтуйте. (Поезія належить до громадянської лірики. У ній автор торкається образу Т.Шевченка.)
· Яка тема твору?(Роздуми О.Самійленка над долею Кобзаря.)
· Яка головна думка? (Утвердження нетлінних духовних цінностей.)

· Як побудована поезія? (Поезія складається з 5 частин. 

1 частина. Розповідь автора про долю Т.Шевченка та свою, визначає сутність ліричного героя.

2 частина. Характеристика Т.Шевченка ворогами, опис ліричного героя.

3 частина. Значення творчості Т.Шевченка.

4 частина. Слово Кобзаря іде в люди.

5 частина. Ліричний герой гідно продовжує справу Т.Шевченка.)

· У яких рядках автор змальовує долю свою та Шевченкову?

· Який художній засіб використовує поет? ( Три риторичні запитання.)
· Яку долю пророчили Кобзареві? Як ставилися до нього вороги? (Автор проводить паралель між тяжким життям Шевченка та своїм. Тарасові «пророчили часник і запіканку, кожух вошовий і дурний гопак». Намагалися висміяти його, осоромити, «торочили: пропащий він, п’яниця». Вороги з брехнею «перейшли і небо, й світ». Але Тарас був чесною людиною, у серці мав Бога, дотримувався божих заповідей.)

· Яким перед нами постає Шевченко в поезії О.Самійленка? ( «У серці Бог. Він носить вишиванку. Кріпачка тому богу за жону». Він не зрікся народу, не відцурався від нього.)
− У чому провина Тараса Шевченка? (Завинив «від «землячка» до брата, що під’яремну шию рве увись» Т.Шевченко, український народ.)                          − Яка доля в поета? Який художній засіб використовує автор? (Автор застосовує звертання з вигуком, а потім поширене звертання з інверсією.)
−  Слово Тараса пішло в люди, його почули наступні покоління, перейняли естафету боротьби за кращу долю народу . Хто це був? (Ліричний герой.)

 − Продовжувачем справи Шевченка став і О.Самійленко, який не боявся в роки «засушуваного другого відродження» сміливо створювати такі високохудожні твори, хоча його теж переслідували, поезії не друкували. Мабуть, від Великого Кобзаря він черпав сили та натхнення. Як ліричний герой говорить про це? («Та суть моя до болю нескінченна – від нищення і кривди я росту».)

 − Визначити віршовий розмір, вид римування (Ямб, перехресне римування.)

О.Самійленко належав до тих поетів, про яких можна сказати, що тільки те, що було сповіддю письменника, тільки той твір, у якому він спалив себе до тла – тільки той твір може стати великим. Спалена душа рано чи пізно схвилює своїх сучасників навіть не мистецтвом, навіть не новизною, а щирістю самопожертви. «Це був час, коли нищилось усе українське, і винести на суд читача такі рядки: «У серці Бог. Він носить вишиванку…»,− було справді подвигом.
Робота другої  групи учнів.
Ліна Костенко говорила: «У дитинстві відкриваєш материк, котрий зветься потім – Батьківщиною».

− Що для вас значить Батьківщина? Змоделюйте асоціативний ряд. 

− Чи збігається ваше розуміння цього поняття з баченням Т.Шевченка, О.Самійленка? Митець – завжди загадка й  нею залишиться назавжди, скільки б десятків чи сотні літ не минало.

1.Виразне читання поезії О.Самійленка «Покинута, занедбана. За віщо?».                                         2. Словникова робота.
Покруч – нікчемна людина, що має негативні риси характеру й викликає відразу; виродок; покалічене; спотворене. Бридота – дуже поганий негарний вигляд; потвора; те, що викликає огиду; гидота.  Хвища – сильний холодний дощ або вітер з снігом, снігова буря. Потяти – убити, зрізати, зрубати.

3. Бесіда.

· Про що, на вашу думку, ця поезія? Спробуйте охарактеризувати її кількома словами? Чи справді це так , визначимо, дослідивши твір?

· До якого виду лірики належить поезія? (Поезія належить до громадянської та філософської лірики. У ній автор торкається актуальної проблеми: людина й Вітчизна.)
· Визначте тему твору (Тривога ліричного героя за майбутнє Вітчизни.)

· На скільки змістовно-інтонаційних частин можна поділити поезію?( На дві частини. І частина −4 з половиною строфи, ІІ – 2 останніх рядки 5 строфи та 6 строфа.)

· 4. Проведемо дослідження через деталь.

· Як характеризує автор рідну землю? (Покинута, занедбана.)

· Які  художні засоби добирає поет для її характеристики? (Сіра хижа хвища, покруч, бджола, чаклунка, відьма, крилата місяцівно.)

· Що робить земля з ліричним героєм? (Знов до нього припленталась, пристала, його голос прокляла.)

· Чому ліричний герой так говорить про неї? Чи любить він свою землю?

· Які біографічні відомості про автора говорять нам про це?

· Кого й що любить ліричний герой?

· Що дізнаємося далі про ставлення землі до нього? (Він відчуває рідний, пестливий дотик її, відчуває її мудрість.)

5. Прийом «Я думаю так…»

· Через який символ автор показує мудрість нашої землі, народу? (Вишитий рукав.)

· Чи знає ліричний герой історію  України? 

· Які трагічні сторінки держави нагадує читачеві О.Самійленко? (Велику Вітчизняну війну з  нападами «хрестатих бомбовозів», голодомор, коли «виривали пшениці з грудей».)

· Якого міфічного героя нагадує нам ліричний герой поезії? (Прометея, який викрав вогонь для людей.)
· Чому святі криничні сльози повинен вкрасти серцем для людей герой твору? Що символізує собою криниця? Що означає символ «сльоза»?

6. Виступ дослідницької групи.

Учні з’ясовують символічне значення образів сльози та криничних сліз. 

Сльоза – символ запліднювального начала; невигойного горя; біди, мук; каяття; духовного очищення;радості; чистоти; дощу. У християнстві сльози – це символ очищення та  каяття. Очищувальну й цілющу силу, як і вода, здавна мають сльози – у них найсильніше очищуються провини людини. Плакати за провини свої − це дуже старий загальнолюдський звичай. Православні догмати стверджують: «Вода гасить полум’я, а сльози у час молитви гасять злі бажання…» Сльозами світліє душа, за даром Господнім, і, як у дзеркалі, відбиває у собі небесне. Святі й чисті сльози про Бога завжди омивають душу від гріхів і очищають її від беззаконня. Наповніть очі свої сльозами, незабаром відкриються ваші серця».
7. Виступ літературознавців.

− Як у літописі Самійла Величка описано сльози жалю?

У літописі Самійла Величка описується диво, що сталося в Чернігові в 1662 році: В Іллінському монастирі почав… плакати намісний образ ( ікона) Пресвятої Діви Богоматері. Він плакав із 16 до 24 квітня. « І ці сльози, − зазначає літописець,− були сльозами жалю Богоматері до українців, на яких чекали страшні біди, наслані небом за розбрат і гріхи народних вождів».

У фольклорі, літературі сльоза символізувала невимовне горе, тугу, чистоту. Криниця – символ батьківщини; здоров’я; безсмертя; народного духу.

8. Пошукова робота.

1. Які дві Батьківщини змальовує автор? 

2. Які художні засоби їх характеризують ?

3. Як ліричний герой ставиться до них?

4. Як буде віддячувати ліричний герой «батьківщинам»? (Ліричний герой для стражденної землі дістане святі криничні сльози для того, щоб змити «гидку бридоту» з цієї землі, оновити її. А для землі-«чаклунки», «покруча», «відьми» , «сірої хвищі» герой відмовляється що-небудь робити, бо на цій землі його прокляли.
5.Чи можемо вважати ліричного героя патріотом рідної землі?

6. Скласти блок-схему до образ Вітчизни.

Пестлива                                   


   Покинута

З ніжним дотиком




               Занедбана

Мудра



Вітчизна


             Покруч

У вишиванці




                            Бджола з сотнями русявих кіс

Стражденна



                                          Сіра хижа хвища

Виривали пшениці з грудей


                            Відьма

Її пекли хрестаті бомбовози


               Крилата місяцівно

· Яка ідея твору (Утвердження патріотичних почуттів до рідної України.)
7.Образ ліричного героя.

У першій частині поезії звучить занепокоєння ліричного героя долею Батьківщини, життям її людей, власною долею (спочатку автор вживає стверджувальне речення, а потім – риторичні запитання. ) Далі О.Самійленко за допомогою антитези («ти не земля – ти сіра хвища, ти зроду-віку покручем була») підкреслює сутність землі. Уживання числівника в сполученні з іменником «сто літ»  переконує читача в постійному переслідуванні героя. Іде боротьба між землею та ліричним героєм. Для передачі ненависті ліричного героя до неї автор використовує ряд іменників, що негативно характеризують цю землю: «покруч», «бджола», «чаклунка», «відьма», «крилата місяцівно». Читач спостерігає ставлення землі до ліричного героя: вона, як «бджола, до мене вже пристала, у сотню кіс русявих загула», «голос мій укотре прокляла», дихала «нерівно». Сюжет рухається від неусвідомленої тривоги до нагнітання почуттів. «Чому я мушу дякувать за зло?»
Усе це автор передає через питальні речення, анафору «чому», поширене звертання «крилата місяцівно», недомовлення. І як підсумок для ліричного героя цей ланцюг, що характеризує «землю»: «твій одяг, вид, усю гидку бридоту я вже рукою зловісною потяв». Використання епітета «зловісною» та архаїзму «потяв» дає  можливість автору показати ліричного героя в дії, який не чекає кращих часів, а веде боротьбу.

Чи така наша земля, чи така велика ненависть  до неї в героя поезії? Ні. Кульмінаційним моментом поезії є змалювання О.Самійленком символу нашої України – вишиванки. Ліричний герой відчуває ніжну Україну, що пестить, леліє, намагається бути мудрою з ним. За цю доброту буде дякувати герой поезії рідній землі, що змогла перемогти «хрестатих бомбовозів», буде боротися з нелюдами, які «виривали пшениці з грудей» (зрозуміло, що мова йде про події війни та голодомору).

Розв’язкою твору є остання строфа. Ліричний герой – патріот своєї землі. Він ставить перед собою завдання: «Лише тому святі криничні сльози я мушу вкрасти  серцем для людей».  

Образ ліричного героя перегукується з образом  Прометея. Символічним є використання О.Самійленком образу «криничних сліз». За допомогою яких він змиє «усю гидку бридоту», що є в країні. Архетипи вогню й води пов’язані  з мотивами оновлення світу й душі. Поет вірить: настануть кращі часи в нашій державі, земля буде зцілена.

· Яке з прислів’їв  найкраще розкриває зміст поезії?

У чужій сторонці не так світить сонце.

Де рідний край, там і під ялиною рай.

Чужа сторона тугою зорана, сльозами засіяна.

Людина без Вітчизни – соловей без пісні.

Рідна країна – мати, чужа – мачуха.

Слово вчителя. 

Різною буває доля поетів. Одних визнають ще за життя, славлять, нагороджують, а згодом забувають. Про інших мало що знають, поки живе поряд із нами, і лише згодом, іноді через тривалий час, наздоганяє митця посмертне визнання. Саме така творча доля українського поета Олександра Самійленка.

Цей урок – це спроба пояснити феномен непересічного поета, чиї поезії знаходять відгук у серцях читачів.

VІ. Рефлексія. Чи справдилися ваші сподівання? Оцініть свою роботу.
Заповнення карток самоконтролю
Прізвище, ім’я   ______________________________________________
Оцініть себе за кожним із визначених напрямів (від 0 до 3 балів). ___________________________________________________________

Ви брали активну участь у роботі групи__________________________

Ви вносили вдалі пропозиції, які враховували члени групи, даючи відповідь____________________________________________________

Ви заробили потрібні групі бали  ____________________________                         Ви вдало узагальнювали думки інших, прискорювали роботу                           групи  ___________________________________________________                             Усього балів_________________________________________________

VІІ. Домашнє завдання.

Написати твір-роздум « Чи важко бути поетом?» або вивчити одну з поезій автора. 
Додаток
Поезії Олександра Самійленка 

Із збірки «Вірші з Ніжина»

Шевченкові були чужою зневіра, відсутність оптимізму, але подекуди і його думне чоло краяли розпачливі хвилини.

Не вільно вільному чомусь мені

Проклясти крижану облогу.

Сніги пожариськом ясним

Зимі віщують перемогу.

Моя любове, пробачай мені,

Що в холоднечу й колотнечу

Я виніс серцем наші  юні дні

І білість зим, так не до речі.

На ясні зорі крижаніє зір,

На тихі  води туга тужавіє,

А наша правда змерзлась у сльозі,

Яку ще вітер із щоки не звіяв.

Ненаписаний лист Тараса Шевченка
За що п’єте мене? За що п’єте Шевченка?

За що жрете і долю, й доброту?

Та суть моя до болю нескінченна –

Від нищення і кривди я росту!

Пророчили часник і запіканку,

Кожух вошовий і дурний гопак.

За Україну – скривджену слов’янку –

Іду до Бога не поет – козак.

Торочили: пропащий він, п’яниця,

Брехнею перейшли і небо, й світ.

Я вас не бачу – є селянські лиця,

Яких достоїн пензель і граніт.

У серці Бог. Він носить вишиванку.

Кріпачка тому Богу за жону.

Він береже її – засмучену селянку,

А я йому борги не повернув.

Я винен всім: від «землячка» до брата

Що під’яремну шию рве увись,

О доле, доле, доле біснувата,

Хоч словом віщим в серці обізвись!

…І обізвалась, і пішла, і чула,

Як п’яне кодло в спину їй ревло.

І пролягла в майбутнє крізь минуле,

І зморшкою вляглася на чоло…

Це все було. І я тому – причина.

Вже обіймає смерть і каже: час.

Чи чує сина ненька Україна?

                    
     Із Петербурга син її, Тарас






***


                                    
    Покинута, занедбана. За віщо?

Нащо ізнов до мене приплелась?

Ти не земля – ти сіра хвища,

Ти зроду-віку покручем була.

Ось, як бджола, до мене вже пристала,

У сотню кіс русявих загула.

Мені мене на склі намалювала

І голос мій укотре прокляла.

Чаклунко, відьмо, припини! За віщо?

Зійди із серця, вилети з чола.

Ти не земля, ти сіра хвища,

Яка сто літ вже покручем була.

Чому мовчиш, крилата місяцівно,

Чому я мушу дякувать за зло?

Звідкіль сльоза? Ти дихаєш нерівно…

Між нами ж ще нічого не було!

Твій одяг, вид, усю гидку бридоту

Я вже рукою зловісною потяв.

Але який пестливий, ніжний дотик – 

І скільки мудрості крізь вишитий рукав!

Тебе пекли хрестаті бомбовози

І виривали пшениці з грудей.

Лише тому святі криничні сльози

Я мушу вкрасти серцем для людей.

